上海市教育委员会文件
沪教委保〔2016〕9号

上海市教育委员会关于开展2016年本市教育系统

“安全生产月”和“安全生产万里行”活动的通知

各高等学校、各区县教育局：

    为深入贯彻落实教育部、市委市政府安全生产工作会议精神，根据《教育部办公厅关于开展2016年教育系统“安全生产月”和“安全生产万里行”活动的通知》（教发厅函〔2016〕49号）要求，决定在本市教育系统广泛开展校园安全宣传教育活动。现将有关事项通知如下：

一、总体要求

以党中央、国务院和习近平总书记、李克强总理等中央领导同志的重要指示精神为指引，围绕“强化安全发展观念，提升全民安全素质”主题，通过开展系列宣教活动，进一步推动树立红线意识，落实安全责任，普及安全知识，提升师生安全素质，坚决遏制重特大事故，推动教育系统安全形势持续稳定向好。 

二、“安全生产月”活动主要内容

本市教育系统“安全生产月”活动于2016年6月在本市各级各类学校开展。

（一）开展安全发展主题宣讲活动。各级各类学校要紧密围绕宣传贯彻党中央、国务院和习近平总书记、李克强总理等中央领导同志的重要指示精神，通过举办专题讲座、组织培训班、观看影视录像和邀请专家专题辅导等形式，推动树立安全发展理念，普及安全知识，提升安全素质。

（二）开展“6·16”全国安全生产宣传咨询日活动。各级各类学校要组织志愿者，利用各类宣传载体和现场解答等多种手段，为广大师生和家长提供学校安全生产规章制度和校园安全常识的咨询服务；鼓励广大师生积极参与有关部门组织的微信传播安全知识等安全生产宣传咨询日活动，积极参与“我为安全生产代言”@微信接力活动。

（三）开展形式多样的安全活动。各级各类学校要结合“平安校

园”建设，大力开展安全文化进班级、进宿舍、进课堂、进实验室等活动；坚持正面宣传为主，充分运用各种宣传手段，运用正确的舆论导向，进一步加大对师生的安全宣传教育力度；利用各种标志性广告牌、宣传栏等，开展安全科普宣传和安全知识告知；要在校园人员聚集场所悬挂安全生产月活动横幅、宣传标语，张贴安全生产月宣传画等；要利用校园网、微信等新媒体平台，营造活泼向上的活动氛围。 

    （四）开展事故警示教育活动。各级各类学校要结合实际，重点剖析游泳溺水、交通安全、食品安全、实验室安全、防拐防骗、拥挤踩踏等校园安全典型事故案例，组织观看相关安全警示教育片、警示教育展，举行安全教育大讨论，深刻吸取教训，推动完善措施，防范同类事故发生。

    三、“安全生产万里行”活动主要内容

    2016年本市教育系统的工作重点是学校实验室安全和危旧房屋安全。

（一）迅速开展以实验室安全为重点的隐患排查活动。各级各类学校要按照“全覆盖、零容忍”的要求，以实验实训基地、实验研究场所、教学实验室和实验用品仓库等危化品区域为重点，结合学生宿舍、食堂、教学楼等人员密集场所，油气输送管道、电网线路、水电气设施等部位，电梯、锅炉、压力容器等特种设备，深入开展一次以危险化学品安全为重点，覆盖消防安全、校车安全、食品安全、校园安全及特种设备安全等领域的安全隐患自查整治，确保横向到边、纵向到底，不留死角、不留盲区。通过开展以危化品安全为重点的专项整治，加强各类实验室和实验项目的安全管理，进一步落实学校安全管理责任，全面排查治理学校危险化学品安全隐患和安全管理工作薄弱环节，认真研究解决存在的突出问题，降低危险化学品采购、储存、使用、处置等环节安全风险，提高危险化学品安全监督管理能力，坚决杜绝学校危险化学品事故发生，确保师生人身财产安全，维护校园和谐稳定。

（二）深入开展学校危旧房屋安全隐患排查整治行动。各级各类学校要以高度的责任感和使命感，立即组织人员逐栋、逐户排查学校危旧房屋安全隐患，根据排查情况，分门别类提出解决问题的措施。确需维修的房屋，要及时维修；需要进行重大改造和加固的房屋，尽快落实改造加固实施方案，尽快开展施工；不能使用的房屋，要坚决采取措施，果断予以停用和拆除，坚决杜绝学校房屋坍塌事故发生。对已鉴定为D级危房的，要立即封存、停止使用，建立拆除台帐，明确拆除时间、方式和责任，在规定的时间节点内坚决彻底完成拆除任务，暂不能拆除的不得改作他用，并在D级危房周边设置隔离带和警示标志，严禁人员入内；对学校其他危旧房屋，要及时加固和维修，指派专人加强日常监控，防止升级为D级危房，保证房屋安全。

（三）全面开展应急演练专题活动。各级各类学校要贴近实战、注重实效原则，按照《高等学校消防安全管理规定》《中小学幼儿园应急疏散演练指南》等要求，开展多部门协调配合的应急演练活动，通过演练优化应急预案，完善应急准备。提高演练的针对性和有效性，防止在演练中发生安全事故。

（四）广泛开展“身边隐患随手拍”活动。各级各类学校要动员广大师生，重点关注学生宿舍、食堂、教学楼、实验室、学校危旧房屋、学生上下学路上、家中及附近等关键部位的薄弱环节及突出问题，查找身边安全隐患，上传全国“安全生产月”活动官方网站邮箱或微信公共平台，并对师生查找出的安全隐患及时整改。
 四、有关要求

（一）高度重视，落实责任。各级各类学校对此次“安全生产

月”和“安全生产万里行”活动务必高度重视，切实加强组织领导，措施到位，责任到人，精心筹划，狠抓落实，确保活动顺利开展。

（二）求真务实，注重实效。各级各类学校要紧紧围绕活动主题，坚持贴近实际、贴近基层、贴近师生，扎实深入地开展各项活动；各高校安全职能部门、各区县教育行政主管部门要加强对各单位、各部门开展“安全生产月”和“安全生产万里行”活动情况的指导督查，确保活动取得实实在在的成果。

（三）强化宣传，营造氛围。坚持“团结稳定鼓劲正面宣传为主”方针，把握正确的宣传导向，制订切实可行的宣传方案，突出重点、创新形式，营造浓厚宣传氛围。

 请各高校、各区县教育局于7月3日（星期日）前将2016“安全生产月”和“安全生产万里行”活动总结，报送市教委学校后勤保卫处（联系人：陈宇红、丁 健，联系电话：23116754、23116772；传真：23116771；通信地址：大沽路100号；邮编：200003）

上 海 市 教 育 委 员 会
2016年6月2日
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