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上海市教育委员会  上海市禁毒委员会办公室 
上海市未成年人保护委员会办公室关于开展2016年
中小学毒品预防教育“八个一”活动的通知
各区县教育局、禁毒办、未保办：

为深入贯彻习近平总书记、李克强总理关于禁毒工作指示批示精神，落实国家禁毒办青少年毒品预防教育“6.27”工程和于今年4月1日实施的《上海市禁毒条例》有关要求，市教委、市禁毒办、市未保办决定开展2016年中小学毒品预防教育“八个一”活动。

一、工作目标

发挥课堂主渠道作用，有效落实教学计划、大纲、师资、课时、教材等要求，实现中小学、中等职业学校毒品预防教育全覆盖，切实增强中小学生抵制毒品的意识和能力，保护中小学生身心健康。
二、工作内容

（一）参观一次市禁毒科普教育馆。各区县教育行政部门要将市禁毒科普教育馆作为中小学生禁毒教育和课外实践的重要基地，鼓励、安排广大中小学生积极前往参观、学习。要注意收集老师和学生对市禁毒科普教育馆场馆设置和教育内容的意见和建议，及时反馈给市禁毒科普教育馆，以便于进一步做好参观接待和场馆改造工作。

（二）编制一本毒品预防教育通俗读物。市教委、市禁毒办将联合有关出版机构，编制一本中小学毒品预防教育通俗读物，作为中小学师生了解禁毒历史、提高科学素养和安全防范意识的课外读物。
（三）招募一批禁毒志愿者。为积极引导中小学生自主参与禁毒社会实践和志愿服务活动，增强中小学生课外实践能力、创新精神和社会责任感，市教委将主要针对本市实验性示范性高中高一年级学生开展禁毒志愿者招募活动。
（四）组织一次师资培训。以《上海市禁毒条例》实施为契机，深入开展以禁毒法律法规、毒情形势和任务等为主要内容的学习培训。培训主要分为三个层面，即区县教育行政部门、未保部门，毒品预防教育示范校、试点校，其他中小学校。

（五）上一堂禁毒专题教育课。各中小学校要认真落实国家禁毒办“6.27”工程考核要求，将毒品预防教育纳入教学规划，制作教案，利用班会、午休等时段，在2016年底前开展两课时专题教育课，要在新生入学后和学生毕业前各开展一次毒品预防专题教育活动。

（六）开展一次禁毒流动课堂进校园活动。主要针对毒品预防教育试点校、中等职业学校（包括中专、职校、技校）、以招收进城务工人员未成年子女为主的中小学校，市禁毒科普教育馆以禁毒流动课堂的形式，为中小学校提供多种形式的毒品预防教育活动。

    （七）参加一次禁毒知识竞赛。今年，市教委、市禁毒办和市未保办将联合开展第十一届上海市禁毒知识竞赛活动。通过网络答题和现场竞赛，学习了解禁毒知识，提高中小学生抵制毒品的意识和能力。

    （八）开展一项区县特色活动。各区县要根据区域实际和中小学生身心特点，有针对性地开展禁毒宣传教育活动，引导中小学生远离不良诱惑，追求积极健康的生活方式。

三、工作要求

（一）加强对中小学毒品预防教育工作的组织领导。各区县教育行政部门要做好组织协调工作，将工作要求落实到每一所中小学校；禁毒部门、未保部门要依据本部门职能，发挥专业和条线优势，共同做好此项活动的组织、发动和落实工作。
（二）认真落实中小学毒品预防教育工作各项措施。各区县要根据不同学龄段、不同类别学校学生的实际情况，有重点、分层次地组织、指导中小学校开展此项工作，重点做好小学五年级至高中二年级阶段学生，尤其是以招收进城务工人员随迁子女为主的学校和中等职业学校学生的组织宣传教育等工作。

（三）不断提高中小学毒品预防教育工作实效。各区县要根据中小学生特点，多渠道、多样化地实施中小学毒品预防教育工作，切实提高教育的针对性和有效性。各中小学校要将毒品预防教育与相关基础型课程以及道德、法治、健康卫生、行为养成等教育有机结合，切实提高中小学生的自我保护能力和综合素质。
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